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        VERBALE N. 15
SEDUTA DEL 05/06/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 5 (cinque) del mese di giugno, la Commissione
Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Pa-
lazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento/discussione  sulle  modifiche   da  apportare  al  Regolamento  del

Consiglio comunale;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i  consigliere/i: Lorenzo Masi,  Beatrice Barbieri,  Matteo
Chelli,  Luca Milani. Alle ore 9:03 è  presente il  consigliere Andrea Ciulli,  in sostituzione del
Vicepresidente Nicola Armentano. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Supplente CIULLI Andrea ARMENTANO Nicola

Componente MILANI Luca

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:15 e  mette  a
disposizione dei commissari i  verbali delle sedute precedenti.  Prosegue, poi,  ricordando ai
commissari che che l’incontro odierno è  finalizzato a proseguire il percorso di revisione del
Regolamento del Consiglio Comunale. 
Nelle  precedenti  sedute  la  commissione  ha  iniziato  questo  processo  di  revisione  del
Regolamento partendo da più  proposte di modifica presentate: una proposta del Capogruppo
del  Partito  Democratico,  Milani;  un  contributo  del  Dirigente  Nocentini,  incaricato  dalla

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Commissione;  e  un’ulteriore  proposta  della  Consigliera  Del  Re,  inviata  via  email,  con
integrazioni al testo elaborato da Milani.
Il  Presidente  Masi  apre  la  discussione  sull’articolo  7 del  Regolamento,  relativo  alla
composizione dei gruppi consiliari. 

In merito a questo articolo, intervengono in più  riprese le/i consigliere/i: Masi, Milani, Chelli,
Pizzolo.
 
Richiamando quanto emerso nella precedente seduta della commissione, viene proposta , da
parte  della  maggioranza,  una  modifica  al  numero  minimo  di  consiglieri  necessari  per  la
costituzione di un nuovo gruppo consiliare: da 2 a 4 membri; l’intento dell’aumento è  quello di
evitare la proliferazione di gruppi politici.
Successivamente, viene accolta una proposta di mediazione, che fissa a 3 consiglieri il numero
minimo per costituire un gruppo.

Nel corso del dibattito, viene sollevata una richiesta di ulteriore flessibilità : si propone infatti
di  mantenere la soglia minima di 2 consiglieri nei casi in cui il gruppo faccia riferimento a
formazioni  politiche  presenti  in  Parlamento o  che  godano  di  una  comprovata
rappresentatività  a livello nazionale.

Infine, si segnala la necessità  di  rivedere la formulazione dell’articolo 7, poiché  i  primi due
commi risultano ridondanti. 

Si  passa  all’esame  dell’articolo  13 del  regolamento,  relativo  alla  composizione  delle
commissioni permanenti. 

In merito a questo articolo, intervengono in più  riprese le/i consigliere/i: Masi, Milani.

Viene accolta la versione proposta dal  consigliere Milani, che prevede il  mantenimento del
comma  1  originario,  eliminando  però  l’indicazione  numerica  relativa  al  numero  dei
componenti.
Questa modifica ha l’obiettivo di superare il vincolo numerico e di affermare con chiarezza il
principio secondo cui la partecipazione alle commissioni è  obbligatoria per tutti i consiglieri:
ciascun consigliere deve essere parte attiva di almeno una commissione.

Passando al  comma 3,  si  propone di  integrare il  testo specificando “commissioni  consiliari
permanenti e statutarie”, in luogo della sola dizione “commissioni consiliari permanenti”.

Si  concorda,  inoltre,  di  integrare  la  versione  di  Milani  con  quella  proposta  dal  Dirigente,
inserendo la formulazione “nonché la composizione delle” al comma 3, e di sostituire il termine
“è fissato” con “è stabilito”.

Il consigliere Milani illustra poi la proposta di innalzare il numero minimo di componenti di
ciascuna commissione da 7 a 9, con l’intento di  ampliare la rappresentanza e garantire un
pluralismo  più  equilibrato all’interno  degli  organi  consiliari.
Gli altri consiglieri presenti esprimono condivisione e accordo rispetto a questa modifica.

Il  Presidente  Masi  introduce  la  discussione sull’articolo  31 del  regolamento,  relativo  alla
convocazione delle commissioni e alla definizione dell’ordine del giorno.



In  merito  a  questo  articolo,  intervengono  in  più  riprese  le/i  consigliere/i:  Masi,  Chelli,
Bambagioni, Milani, Pizzolo, Gandolfo.

In particolare, si analizza il  comma 1, nel quale, secondo la proposta del  consigliere Milani,
viene eliminato il riferimento alla “modalità  telematica” per le convocazioni. 

Il Consigliere Bambagioni introduce un tema nuovo, proponendo la possibilità  di riconoscere
un’autonomia  operativa  ai  Presidenti  di  Commissione.  Difende  il  diritto  dei  consiglieri  a
partecipare  da  remoto,  ritenendolo  coerente  con  i  principi  democratici  e  con  le  pratiche
istituzionali moderne. 

Successivamente, si apre la discussione su una  proposta di integrazione da inserire  dopo il
comma 8. Il consigliere Milani propone che, nei casi in cui si renda necessaria una deroga alle
disposizioni  dell’articolo,  la  richiesta  debba  essere  presentata  per  iscritto  all’Ufficio  di
Presidenza e sottoposta alla decisione della Conferenza dei Capigruppo.

Alle ore 10:30 entra la Consigliera Del Re (non membro effettivo della Commissione)

Infine,  si  passa  all’analisi  dell’articolo  36  del  Regolamento,  relativo  alla  discussione  e
votazione nelle commissioni.

In  merito  a  questo  articolo,  intervengono  in  più  riprese  le/i  consigliere/i:  Masi,  Milani,
Pizzolo, Bambagioni, Del Re.

Nella versione proposta dal  consigliere Milani, viene  integrato il  comma 2 con la seguente
formulazione: “Ciascun gruppo consiliare esprime nelle  Commissioni  tanti  voti  quanti  sono i
consiglieri  ad esso iscritti”,  introducendo di fatto il  principio del voto ponderato,  ossia una
votazione proporzionale alla consistenza numerica dei gruppi consiliari.

Durante la discussione, i consiglieri esprimono  condivisione sul merito del principio, ma si
dichiarano  favorevoli  a  mantenere  la  formulazione  proposta  dal  Dirigente,  (inserita
nell’articolo 13), dove il meccanismo del voto ponderato è  esplicitato con maggiore chiarezza.

Tuttavia, i consiglieri concordano sull’opportunità  di spostare il riferimento al voto ponderato
dall’articolo 13 all’articolo 36, ritenendo che quest’ultimo sia più  coerente con il tema trattato,
ovvero le modalità  di votazione all’interno delle commissioni. 

Alle ore 10:39 escono i consiglieri Luca Milani e Vincenzo Maria Pizzolo.

In  chiusura,   il  Presidente  Masi  invita  i  Commissari  a  presentare,  qualora  lo  ritenessero
opportuno, ulteriori proposte di modifica.

Conclude  comunicando  che  i  verbali,  messi  a  disposizione  ad  inizio  seduta,  si  intendono
approvati poichè  non ci sono state contestazioni.

Il Presidente Masi dichiara conclusa la seduta alle ore 10:41.



Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Supplente BAMBAGIONI Paolo SABATINI Massimo

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Supplente CIULLI Andrea ARMENTANO Nicola

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 03/07/2025
       
 
La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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